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Santrauka

Tyrimais, atliktais 1991-1994 ir 1996-1999 m. Lietuvos žemdirbystės instituto Perlojos bandymų stotyje nepasotintame rūgščiame paprastame smėlžemyje ant smėlio (SDp-n) (Dystri – Haplic Arenosol ARh-dy), siekta parinkti tinkamiausią žolių mišinį. Nepriklausomai nuo naudojimo metų, didžiausias sausųjų medžiagų derlius gautas tuose žolynuose, kurių sudėtyje buvo paprastųjų šunažolių. Vidutiniais dviejų bandymų duomenimis, sėjant mišinį, sudarytą iš paprastųjų šunažolių 80 % ir raudonųjų dobilų 20 % arba mišinį – paprastųjų šunažolių 40 %, raudonųjų eraičinų 40 % ir raudonųjų dobilų 20 %, gautas sausųjų medžiagų derlius buvo atitinkamai 3,68-3,71 t ha-1. Sėjant tik paprastąsias šunažoles, sausųjų medžiagų gauta 3,77 t ha-1. Smėlio dirvoje daugiamečių žolių SM derliui ir botaninei sudėčiai didelę įtaką turėjo meteorologinės sąlygos ypač kritulių kiekis. Vidutiniais duomenimis, varpiniuose žolynuose dominuojančios žolės buvo paprastosios šunažolės, kurios mišiniuose sudarė nuo 89,8 iki 95,4 %, raudonųjų dobilų kiek daugiau buvo pirmų metų žolynuose. 

Reikšminiai žodžiai: žolių mišiniai, lengvos granuliometrinės sudėties dirvožemiai, sausosios medžiagos, žolyno botaninė sudėtis, cheminė sudėtis. 
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CHOICE  OF  PERENNIAL  GRASSES  AND  THEIR  MIXTURES  ON  DEEP  SAND  SOIL 

V.Žėkaitė, A.Baniūnienė

Summary

Experiments designed to choose the most suitable grass mixture were carried out during 1991-1994 and 1996-1999 at the Lithuanian Institute of Agriculture’s Perloja Experimental Station on a Dystri - Haplic Arenosol (ARh-dy ). Irrespective of the year of use, the highest dry matter yield was obtained in the swards that contained cocksfoot in their composition. Averaged data of two experiments suggest that when sowing a mixture composed of cocksfoot 80 % and red clover 20 % or a mixture composed of cocksfoot       40 %, red fescue 40 % and red clover 20 % the dry matter yield amounted to 3.68-3.71 t ha-1, respectively. When sowing cocksfoot only, the dry matter yield amounted to 3.77 t ha-1. On sandy soil the weather conditions, especially amount of precipitation, had a marked effect on the dry matter yield and botanical composition of perennial grasses and legume. Averaged data indicate that in grass swards cocksfoot was a dominating species, which accounted for 89.8-95.4 % of the mixture, the content of red clover was slightly higher in the swards of the first year. 

Key words: grass mixtures, light-textured soils, dry matter, botanical composition of sward, chemical composition. 
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