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TARPINIŲ  PASĖLIŲ  ĮTAKA  PIKTŽOLIŲ,  AUGANČIŲ  JAVUOSE,  SUDĖČIAI,  SKAIČIUI  IR  DAŽNUMUI  KALVOTO RELJEFO  DIRVOSE 
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Santrauka

1997-2002 m. Lietuvos žemdirbystės instituto (LŽI) Kaltinėnų bandymų stotyje 5-6o statumo šlaituose daryti lauko bandymai, siekiant nustatyti tarpinių augalų, augintų javų sėjomainoje ir skirtų užarimui, įtaką segetinės floros sudėties, skaičiaus, masės ir dažnumo pokyčiams.

Rugiuose su tarpiniais augalais buvo 14-21 piktžolių rūšys, priklausančios 14 augalų šeimų, miežių su tarpiniais – 24-26 rūšys iš 12 šeimų, o avižų su tarpiniais – 14-17 rūšių iš 9 šeimų. 

Nustatyta, kad tarpiniai augalai turėjo nevienodą įtaką piktžolių rūšims ir jų plitimui. Rūšių mažiau buvo javuose su įsėliu. Vienamečių piktžolių skaičių miežiuose iš esmės – 39,8 % sumažino gausiažiedės svidrės, o avižose – 58,5 % raudonieji dobilai. Daugiamečių piktžolių rugiuose nuo miglinių tarpinių (Festulolium and Lolium multiflorum Lamk.) sumažėjo 41-42,7 %, miežiuose – 49,6-69,5 %, o nuo raudonųjų dobilų – 38,5 %. Avižose jų skaičius sumažėjo ne iš esmės – 38,5-40,7 %. 

Dėl tarpinių augalų, augusių javuose, labiausiai sumažėjo paprastųjų varpučių orasausė masė: eraičinsvidrės jų masę žieminiuose rugiuose sumažino 68,9 %, miežiuose – 77,8 %, avižose – 59 %, o gausiažiedės svidrės – atitinkamai 58,3 %, 86,5 % ir 47,0 %. Posėlių ir raudonųjų dobilų įtaka piktžolėms neesminga. 

Sėjomainos pasėliuose labiausiai buvo išplitę paprastieji varpučiai. Šių ir kitų piktžolių rūšių dažnumą javuose taip pat labiau mažino įsėliai. Palankiais augalams augti metais piktžolės javų su tarpiniais pasėliuose buvo geriau stelbiamos negu nepalankiais.

Reikšminiai žodžiai: tarpiniai pasėliai, javai, segetinė flora, skaičius, orasausė masė, dažnumas, meteorologinės sąlygos, kalvotas reljefas. 
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THE  INFLUENCE  OF  CATCH  CROPS  ON  THE  COMPOSITION, NUMBER  AND  FREQUENCY  OF  WEEDS  GROWING  IN  CEREAL CROPS  ON  HILLY  SOILS

I. Kinderienė

Summary

Field experiments were conducted during 1997-2002 at the Lithuanian Institute of Agriculture’s Kaltinėnai Research Station on the hillslopes with 5-6o inclination. The soils of the hilltop are attributed to Orthieutric Regosols and those of hillfoot to Eutric Albeluvisols. The aim of the study was to investigate the influence of catch crops grown in a cereal crop rotation and intended for ploughing-in on the changes of botanical composition, number, mass and frequency of segetal flora.

In the stand of winter rye with catch crops there were found 14-21 species of segetal flora belonging to 14 plant families, in the stand of spring barley with catch crops – 24-26 species belonging to 12 families, and in the stand of oats with catch crops – 14-17 species belonging to 9 families.

The experimental findings suggest that catch crops exerted a different effect on weed species and their occurrence. Fewer weed species were found in cereals with undersown crops. Italian ryegrass (Lolium multiflorum Lamk.) significantly (by 39.8 %) reduced the number of annual weeds in barley, and red clover (Trifolium pratense L.) in oats reduced the number of weeds by 58.5 %. The number of perennial weeds in the rye stand decreased by 41.0-42.7 % through Festulolium and Lolium multiflorum Lamk. as catch crops, in barley by 49.6-69.5 %, and through red clover by 38.5 %. In oats weed number decreased insignificantly by 38.5-40.7 %.

Due to catch crops, grown in cereals the greatest reduction in air-dry mass occurred in quackgrass (Elytrigia repens (L.), Nevski): Festulolium reduced weed mass in the rye stand by 68.9 %, in the spring barley stand by 77.8 %, in oats by 59.0 %, Italian ryegrass (Lolium multiflorum Lamk.) reduced weed mass by 58.3 %, 86.5 %, and 47.0 %, respectively. The influence of post harvest catch crops and red clover on weeds was insignificant. 

The most frequent weed species in the crop rotation was found to be quackgrass (Elytrigia repens (L.), Nevski.  

The frequency of this and other weed species in cereals was also reduced to a greater extent by undersown crops. In the years conducive to plant growth the weeds were more effectively suppressed in cereal stands compared with the years adverse to plant growth. 
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