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Santrauka

Lietuvos žemdirbystės instituto (LŽI) Kaltinėnų bandymų stotyje 1999-2004 m. vidutinio sunkumo priemolio pasotintame glėjiškame balkšvažemyje (Eutric Albeluvisol) atliktas lauko bandymas, kuriame penkerius metus auginti daugiamečių žolių mišiniai, sudaryti iš lietuviškos veislės baltųjų dobilų ‘Sūduviai’, raudonųjų dobilų ‘Arimaičiai’, daugiamečių svidrių ‘Veja’ ir pievinių miglių ‘Danga’.

Penkerių naudojimo metų duomenys rodo, kad baltųjų dobilų ‘Sūduviai’ kiekis mišinyje su varpinėmis įvairavo nuo 17,4 iki 58,1 %, mišinyje su raudonaisiais dobilais ir varpinėmis – nuo 6,0 iki 34,1 %. Raudonųjų dobilų ‘Arimaičiai’ žolynuose su varpinėmis buvo 25,0-61,3 %, mišiniuose su baltaisiais dobilais-varpinėmis – 17,6-53,5 %. 

Vidutiniškai per penkerius žolynų naudojimo metus baltųjų dobilų-varpinių žolynų derlius buvo beveik vienodas su grynų varpinių be azoto trąšų žolynų derliumi (5,05-      5,08 t ha-1), nes grynų varpinių žolyne nuo antrųjų naudojimo metų ypač antroje vasaros pusėje, dominuojantys smulkialapiai baltieji dobilai turėjo įtakos žolynų supanašėjimui.

Baltųjų dobilų žolynams augti ir derėti buvo nepalankios klimatinės sąlygos – atskirais žolynų naudojimo metais vyravo sausringi periodai. Stabiliausiai derėjo gryni varpiniai žolynai, tręšti N240, jų vidutinis sausųjų medžiagų derlius per penkerius naudojimo metus siekė 8,75 t ha-1, iš mišrių žolynų, geriausiai derėjo abiejų dobilų su daugiametėmis svidrėmis žolynas – 6,37 t ha-1. 

Vertinant žolynus pašaro kokybės aspektu visi žolynai tenkino produktyvių galvijų poreikius. Pašaro kokybės rodikliais vertingiausia buvo azotu tręšta ganykla, sudaryta tik iš varpinių žolių.

Reikšminiai žodžiai: žolynai, botaninė sudėtis, sausųjų medžiagų derlius, pašarinė vertė.
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PRODUCTIVITY OF PERENNIAL GRASS MIXTURES ON THE ŽEMAITIJA HILLSLOPE PASTURE 

D. Zableckienė, B. Butkutė
Summary
A field experiment was carried out at the Lithuanian Institute of Agriculture’s Kaltinėnai Experimental Station during the period 1999-2004. The experiment was established on a medium heavy loam Eutric Albeluvisol and involved perennial grass mixtures composed of the Lithuanian white clover cv. (Trifolium repens L.) ‘Sūduviai’, red clover cv. (Trifolium pratense L.) ‘Arimaičiai’, perennial ryegrass cv. (Lolium perenne L.) ‘Veja’ and smooth-stalked meadow grass cv. (Poa pratinsis L.) ‘Danga’ grown for five years.

The experimental evidence from five experimental years suggests that the content of white clover ‘Sūduviai’ in mixtures with grasses varied from 17.4 to 58.1 %, in the mixture with red clover and grasses – from 6.0 to 34.1 %. The content of red clover ‘Arimaičiai’ in the swards with grasses amounted to 25.0-61.3 %, in mixtures with white clover-grasses – 17.6-53.5 %. 

The averaged data from five years of swards use indicate that the yield of white clover-grass swards was identical to that of pure grasses without nitrogen fertilization (5.05-5.08 t ha-1).

The climate conditions were adverse for growth and yielding of white clover swards – droughty periods prevailed in separate years of swards use. Pure grass swards fertilized with N240 were found to produce the most stable yield, average data of dry matter yield were 8.74 t ha-1, mixture swards yielded best red – white clover – perennial ryegrass sward – 6.37  t ha-1.

In terms of forage quality, all the swards tested met the needs of productive cattle. According to forage quality indicators, the most valuable was the pasture fertilized with nitrogen composed of pure grasses.
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