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Santrauka

Straipsnyje pateikiami Lietuvoje taikomų humuso ir organinės medžiagos nustaty​mo metodų palyginimo duomenys. Tyrimui parinkti ir išanalizuoti 25 dirvožemio mėginiai iš rudžemio (Cambisol) ariamojo sluoksnio (Kėdainių r.) siekiant, kad nustatomos vertės būtų kuo platesnio intervalo. Dirvožemio mėginiai analizėms paruošti išrenkant ir pašalinant plika akimi matomas liekanas, po to persijojant dirvožemį per 0,25 mm sietą. Palyginti du cheminiai humuso nustatymo metodai (kiekvienas su trijomis skirtingomis galutinėmis nustatymo procedūromis) ir du organinės medžiagos nustatymo metodai, iš viso 8 skirtingi nustatymo variantai. Cheminiais metodais nustatytos vertės sudarė 85,6 - 86,0 % sauso deginimo metodu gautų duomenų, o atskiruose metodo variantuose – nuo 80,2 iki 88,2 %. Su analizatoriumi gautais duomenimis geriausiai koreliavo modifikuotu V. Nikitino metodu su fotometravimo procedūra gauti duomenys. Ši modifikacija labiau patikima dėl rezultatų objektyvumo, nes su sauso deginimo metodo duomenimis duoda aukštesnį koreliacijos koeficientą  (r = 0,989** - 0,990**). 

Skirtingi fotometrai esminės įtakos rezultatams neturėjo, tačiau naudojant Mul​tiskan MS kartu su programa Genesis Lite darbo našumas buvo didesnis, reagentų poreikis – mažesnis, didesnio pakartojimų skaičiaus galimybė ir daug kitų privalumų. Vertinant humuso ar organinės medžiagos duomenis, būtina žinoti, kokiu metodu jie gauti, ir į tai atsižvelgti. Tarp skirtingais metodais gautų duomenų nustatyta aukšta 0,01 tikimybės lygio koreliacija ir pasiūlytos linijinės regresijos lygtys, duodančios galimybę panašių į straipsnyje aprašytų charakteristikų dirvožemių vertes perskaičiuoti iš vieno metodo į kitą.

Reikšminiai žodžiai: humusas, organinė medžiaga; dirvožemis, Tiurino metodas, sauso deginimo metodas,  kaitinimo būdas.
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SOIL  ORGANIC  MATTER  AND  HUMUS  DETERMINATION  METHODS 

A. Šlepetienė, I. Liaudanskienė , J. Šlepetys

Summary
The paper presents comparison of the data of soil humus and organic matter obtained by different methods used in Lithuania. For tests we selected and analysed 25 soil samples collected from the arable layer of Cambisol (Kėdainiai distr.) seeking to achieve as wide range of the values determined as possible. The soil samples were prepared for assaying by picking and removing visible residues and sifting through a 0.25 mm sieve. Two chemical humus determination methods were compared (each method with three different final determination procedures) and two organic matter determination methods, in total 8 different determination treatments. The values obtained using chemical methods made up 85.6-86.0 % of the values obtained by the dry combustion method, and in separate treatments from 80.2 to 88.2 %. The data obtained by the modified V. Nikitin method with photometry procedure best correlated with the data obtained by the analyser. This modification is more reliable because of the objectivity of the results, since it gives a higher correlation coefficient (r = 0.989** - 0.990**) with the dry combustion data. 

Different photometers did not have any significant effect on the data, however, the use of Multiskan MS together with the software Genesis Lite provides a higher labour efficiency, lower consumption of reagents, possibility of a higher number of replications and other advantages. While estimating humus or organic matter data it is important to know which method of determination was used and to take this into consideration. A high correlation of 0.01 probability level was determined between the data obtained by different methods, and linear regression equations were proposed that give a possibility to re-calculate the values of soils with similar characteristics to those described in this paper from one method to another. 

Key words: humus, organic matter; soil, Tyurin method, dry combustion method, loss-on-ignition method.
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