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LINŲ  PLUOŠTO  ATSKYRIMAS  IN  SITU:  2. ATSIKLOJĖJIMO BEI  PLUOŠTO  ATSISKYRIMO  RODIKLIO  DINAMIKA

Zofija JANKAUSKIENĖ

Lietuvos žemdirbystės institutas
Upytė, Panevėžio rajonas
El. p. soja@upyte.lzi.lt
Santrauka

2002-2004 m. LŽI Upytės bandymų stotyje tirta, kaip kinta nerautų (stačių) klojėjamų nepurkštų, purkštų raundapu bio (veikl. medž. glifosatas 360 g l-1) 3 l ha-1 ir purkštų defoliantu reglonu super (veikl. medž. dikvatas 150 g l-1) 2 l ha-1 linų atsiklojėjimas ir pluošto atsiskyrimo rodiklis.

Linų klojėjimosi eigai bei pluošto atsiskyrimo rodiklio dinamikai įtakos turėjo meteorologinės sąlygos. Nerautų linų klojėjimosi tyrimai 2002 m. daryti 13 savaičių (nuo liepos 23 d. iki spalio 21 d.), o 2003 m. – 10 savaičių (nuo rugpjūčio 7 d. iki spalio 17 d.), 2004 m. – apie 9 savaites (nuo rugpjūčio 23 d. iki spalio 26 dienos), t. y. tol, kol linai atsiklojėjo, pluoštas gerai atsiskyrė nuo spalių.
Apibendrinus rezultatus, nustatyta, kad panaudojus chemines priemones (raundapą bei regloną super), linai klojėjosi sparčiau, gautas pluoštas buvo švaresnis, lengviau atsiskirdavo nuo medienos. Purkštų raundapu 3 l ha-1 linų pluoštas buvo šviesesnis, purkštų reglonu super 2 l ha-1 – tamsesnis, margesnis. Nerauti nenupurkšti linai pakankamai atsi​klojėjo tik 2002 m., o purkštus raundapu ir reglonu super linus galima rekomenduoti klojėti ir stačius. Gražesnis pluoštas (šviesiai pilkos spalvos, homogeniškas) gautas iš raundapu purkštų linų. 

2002 ir 2003 m. skirtingose stiebo vietose nerautų linų stiebeliai klojėjosi gana tolygiai. Nerautų nupurkštų raudapu 3 l ha-1 ar reglonu super 2 l ha-1 linų pluošto atskyrimo rodiklis dažnai buvo iš esmės didesnis, nei nepurkštų linų. Pradinis reglono super poveikis linų pluošto atsiskyrimui buvo didesnis nei raundapo.
Reikšminiai žodžiai: nerautų pluoštinių linų klojėjimas, pluošto atsiskyrimo rodiklis, raundapas, reglonas super, stiebeliai.
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FLAX  FIBRE  SEPARATION  IN  SITU:  2. DYNAMICS  OF                          DEW-RETTING  AND  fibre  separation  INDEX

Z. Jankauskienė

Summary
Experiments conducted at LIA’s Upytė Experimental Station during the period 2002-2004 were designed to study the variation of flax dew retting and fibre separation index of stand-retted flax as affected by no spray application, Roundup bio (a.i. glyphosate 360 g l-1) 3 l ha-1 application and defoliant Reglone Super (a.i. dikvat 150 g l-1) 2 l ha-1 application. 

The course of dew-retting and dynamics of fibre separation index were affected by the weather conditions. In 2002 dew-retting of standing flax was investigated for 13 weeks (from July 23 to October 21), in 2003 for 10 weeks (from August 7 to October 17), and in 2004 for about 9 weeks (from August 23 to October 26) until complete flax dew-retting and separation from shives.
Summarised results suggest that application of chemical agents (Roundup and Reglone Super) resulted in accelerated dew-retting, cleaner fibre and easier separation from wood. The fibre of Roundup 3 l ha-1 applied flax was lighter in colour, whereas that of flax sprayed with Reglone Super 2 l ha-1 – darker and more variegated. Standing unsprayed flax dew-retted sufficiently only in 2002, and Roundup and Reglone Super-applied flax can be recommended to be dew-retted standing. Nicer flax (light grey in colour, homogeneous) was obtained from Roundup-applied flax.  

In 2002 and 2003, different parts of stems of standing flax dew-retted rather evenly. The separation index of fibre of standing flax sprayed with Roundup 3 l ha-1 or Reglone 2 l ha-1 was often significantly higher than that of unsprayed flax. Initial effect of Reglone Super on fibre separation was stronger than that of Roundup. 
Key words: dew-retting of standing flax, fibre separation index, fibre flax, Roundup, Reglone Super, stems.
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