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Abstract

The data of laboratory and field experiments on biological nitrogen fixation by Sinorhizobium meliloti, Rhizobium leguminosarum bv. trifolii, Rhizobium galegae and Rhizobium leguminosarum bv.. viciae in different acidity soils was generalized in the paper. Depending on the species of rhizobia and soil pHKCl legume symbiosis fixed from 160 to 264 kg N ha-1. Investigating symbiotic nitrogen fixation, the minimal (5.0 pHKCl) and optimal (6.5-7.0 pHKCl) soil acidity was established for all species studied. The liming (CaCO3 rate 6.2 t ha-1) in combination with inoculation of red clover increased the fixed nitrogen from 169 to 275 kg N ha-1. Ecologically adapted rhizobia strains formed more effective symbiosis with goat’s rue and field bean than non-adapted. Associative nitrogen fixing bacteria in rhizoplane of barley and timothy accumulated on average 18.0-20.4 kg N ha-1 from the atmosphere. 

In acid soils free nitrogen fixing microorganisms accumulated 0.6-2.3 μM N g-1 soil h-1 depending on soil pHKCl and duration of plant vegetation.

Key word: nitrogen fixation, rhizobia, species, symbiosis, nitrogenase, soil acidity.

ISSN 1392-3196

Žemdirbystė, t. 93, Nr.4 (2006), p. 210-220
UDK  631.461.5:631.415.1
DIRVOŽEMIO  RŪGŠTUMO  REIKŠMĖ  SIMBIOTINIO  IR     NESIMBIOTINIO  AZOTO  FIKSACIJAI

E. Lapinskas, L. Piaulokaitė-Motuzienė
Lietuvos žemdirbystės institutas
Santrauka

Apibendrinti laboratorinių ir lauko bandymų duomenys biologinio azoto fiksacijos klausimais. Įvertintas labiausiai paplitusių keturių rūšių gumbelinių bakterijų: Sinorhizobium meliloti, Rhizobium leguminosarum bv. trifolii, Rhizobium galegae ir Rhizobium leguminosarum bv. viciae simbiotinis efektyvumas įvairaus rūgštumo (pH nuo 4,7 iki 7,2) dirvožemiuose. Priklausomai nuo gumbelinių bakterijų rūšies ir dirvožemio pHKCl, ankštinių simbiozė sukaupė biologinio azoto nuo 160 iki 264 kg N ha-1. Simbiotinio azoto fiksacijai visų tirtų gumbelinių bakterijų kritiškas pHKCl 5,0, optimalus pHKCl  6,5-7,0. Derinant kalkinimo (CaCO3 norma            6,2 t ha-1) ir raudonųjų dobilų inokuliavimą, padidėjo simbiotinio azoto fiksacija nuo 169 iki           275 kg N ha-1. Ekologiškai adaptuoti gumbelinių bakterijų štamai formavo efektyvesnę simbiozę su rytiniais ožiarūčiais ir pašarinėmis pupomis, negu neadaptuoti. Asociatyvios azotą fiksuo​jančios bakterijos miežių ir motiejukų rizoplanoje fiksuoja vidutiniškai 18,2-20,4 kg N ha-1. Rūgščiuose dirvožemiuose laisvieji azotą fiksuojantieji mikroorganizmai sukaupia 0,6-2,3 μMN g-1 dirvožemio h-1, priklausomai nuo dirvožemio pH ir augalų vegetacijos trukmės.

Reikšminiai žodžiai: azoto fiksacija, gumbelinės bakterijos, rūšys, simbiozė, nitroge​nazė, dirvožemio rūgštumas.
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