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Abstract

Weed flora in a crop rotation of spring barley, spring rape and spring wheat was studied under reduced spring-time tillage. The field experiment was carried out on a light loamy Endocalcari - Endohypogleic Combisol at Dotnuva site in the centre of Lithuania over the period 2003-2005. It was designed to investigate the effects of different spring-time tillage (ploughing to 15-17 cm depth, shallow stubble cultivation + sowing, direct drilling) on residual weed populations. 

The dominant weeds were Chenopodium album L., Lamium purpureum L., Stellaria media (L.) Vill., Veronica arvensis L., Elytrigia repens (L.) Nevski, Cirsium arvense (L.) Scop., Sonchus arvensis L. and Trifolium pratense L. Annual broadleaf weeds were a clearly dominating group in all tillage systems, except for direct drilling.

In 2003 weed species densities varied between tillage systems. In 2004 and 2005 weed density was very similar in all tillage treatments except for direct drilling treatment. Ploughing increased the population of annual weeds compared to reduced tillage systems. Density and air-dry weight of perennial weeds in spring wheat and spring rape were significantly higher under direct drilling than after ploughing.
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VASARINIŲ  MIEŽIŲ,  VASARINIŲ  KVIEČIŲ  IR  VASARINIŲ  RAPSŲ  PIKTŽOLĖTUMO  KITIMAS  SUPAPRASTINUS  PAVASARINĮ                       ŽEMĖS  DIRBIMĄ

I. Deveikytė, V. Feiza, D. Feizienė
Lietuvos žemdirbystės institutas
Santrauka

2003-2005 metais Lietuvos žemdirbystės institute Dotnuvoje giliau karbonatingame sekliai glėjiškame lengvame priemolyje trilaukėje sėjomainoje (vasariniai miežiai - vasariniai rapsai - vasariniai kviečiai) tirta skirtingo pavasarinio žemės dirbimo: arimo 15-17 cm gyliu, skutimo 5-7 cm gyliu ir tiesioginės sėjos įtaka pasėlio piktžolių populiacijai.

Augalų pasėliuose vyravo baltosios balandos, raudonžiedės notrelės, daržinės žliūgės, dirvinės veronikos, paprastieji varpučiai, dirvinės usnys, dirvinės pienės ir raudonieji dobilai. Visų žemės dirbimo sistemų laukeliuose gerokai dominavo vienametės dviskiltės piktžolės, išskyrus tiesioginės sėjos variantą. 

2003 metais piktžolių skaičius varijavo tarp žemės dirbimo sistemų. 2004 ir 2005 metais gauti labai panašūs piktžolėtumo duomenys visuose žemės dirbimo variantuose, išskyrus tiesioginės sėjos sistemą. Ariant didėjo vienamečių piktžolių skaičius, palyginus su supaprastintu žemės dirbimu. Daugiamečių piktžolių skaičius ir orasausė masė iš esmės didesnė nustatyta vasarinių kviečių ir vasarinių rapsų pasėliuose tiesioginės sėjos variante, palyginus su arimu.
Reikšminiai žodžiai: supaprastintas pavasarinis žemės dirbimas, piktžolės, vasariniai miežiai, vasariniai rapsai, vasariniai kviečiai.
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