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Abstract

Different primary soil tillage methods intended for sugar beet were investigated at the Experimental Station of the Lithuanian University of Agriculture during the period 2001-2005. The aim of the trial was to ascertain the influence of reduced soil tillage intensity on soil physical properties, sugar beet yield and quality. Treatments of the trial: 1. conventional (22-25 cm) ploughing with a mouldboard plough (CP); 2. shallow (12-15 cm)  ploughing with a mouldboard plough (SP); 3. deep (25-30 cm) tillage with a chisel cultivator (DC); 4. shallow (10-12 cm) tillage with a disc harrow (SC); 5. no-tilled soil (NT). 

The reducing of primary soil tillage intensity had no significant influence on soil bulk density. In top layers the highest amount of moisture before sugar beet seed germination was observed in no-ploughed soils. Germination of sugar beet seed was poor in no-tilled soil (zero tillage), however this had no serious negative effect on sugar beet yield and quality. 
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PAGRINDINIO  ŽEMĖS  DIRBIMO  ĮTAKA  CUKRINIŲ  RUNKELIŲ  AUGIMUI  LENGVO  PRIEMOLIO  DIRVOJE

K. Romaneckas, R. Romaneckienė, E. Šarauskis
Lietuvos žemės ūkio universitetas
Santrauka

Lietuvos žemės ūkio universiteto Bandymų stoties lengvo priemolio Luvisol dirvoje 2001-2005 m. tirti pagrindinio žemės dirbimo metodai cukriniams runkeliams. Tyrimų tikslas – nustatyti žemės dirbimo intensyvumo mažinimo įtaką dirvos fizikinėms savybėms, cukrinių runkelių derlingumui ir kokybei. Bandymo variantai: 1. Įprastas (22-25 cm gyliu) arimas verstuviniu plūgu. 2. Seklus (12-15 cm gyliu) arimas verstuviniu plūgu. 3. Gilus (25-30 cm gyliu) purenimas sunkiuoju kultivatoriumi. 4. Seklus (10-12 cm gyliu) purenimas lėkštiniu kultiva​toriumi. 5. Neįdirbta dirva (nulinis dirvos dirbimas).

Pagrindinio žemės dirbimo intensyvumo mažinimas neturėjo esminės įtakos dirvos tankiui. Didžiausias drėgmės kiekis paviršiniame sluoksnyje buvo nustatytas neartoje dirvoje. Žemės visai nedirbant, cukrinių runkelių sėkla blogai dygo, tačiau tas neturėjo rimtos neigiamos įtakos cukrinių runkelių derlingumui ir kokybei.

Reikšminiai žodžiai: cukriniai runkeliai, pagrindinis žemės dirbimas, dirvos savybės, derlingumas, kokybė.
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