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Santrauka

Lauko bandymai, siekiant ištirti užartos tarpinių augalų (įsėlių ir posėlių) žalios masės įtaką humuso medžiagų pokyčiams, daryti 1998-2002 m. Lietuvos žemdirbystės instituto Kaltinėnų bandymų stotyje 5o statumo kalvos šlaite skirtingai jo dalyse nuardytame balkšva​žemyje dirvožemyje Eutric Albeluvisol. Žaliai masei auginti žoliniai augalai – raudonieji dobilai (Trifolium pratense L.), gausiažiedės svidrės (Lolium multiflorum Lamk.), eraičinsvidrės (Festulolium) bei aliejiniai ridikai (Raphanus sativus var. oleifera L.) ir baltosios garstyčios (Sinapis alba L.) žieminių rugių, vasarinių miežių, avižų sėjomainoje. Dirvožemio humuso medžiagų tyrimai atlikti LŽI Cheminių tyrimų laboratorijoje 1998 ir 2001 m. ėminiuose. Tyrimų rezultatai rodo, kad užarta tarpinių pasėlių žalia masė šlaito atskirų dalių dirvožemį praturtino skirtingu organinių medžiagų kiekiu. Per visą trejų metų laikotarpį sausųjų medžiagų daugiausia įterpta į dirvožemį šlaito apačioje auginant javuose raudonuosius dobilus – 3,94 t ha-1. Šlaito viduryje šių augalų sausosios medžiagos sudarė 59 %, o viršuje – tik 38 %, palyginti su įterptu šlaito apačioje. Tarpinius pasėlius užarus žaliai masei, šlaito viršuje sunkaus priemolio dirvo​žemyje organinių medžiagų sumažėjo, o šlaito apačioje lengvo priemolio dirvožemyje – padau​gėjo. Be kitų veiksnių įtakos, humifikacijos procesai buvo susiję su dirvožemio mikrofauna, kurios gausiau buvo apatinėje šlaito dalyje. Būtent šlaito apačioje nustatyta daugiau humuso  negu kitose dalyse ir jo didžiausias teigiamas pokytis (+0,33 %) gautas užarus raudonuosius dobilus. Tarpinių posėlinių augalų auginimas javų sėjomainoje kalvoto reljefo dirvožemyje nepa​siteisino, nes derlius gautas tik vieneriais tyrimų metais. Judriųjų huminių rūgščių kiekis visose kalvos šlaito dalyse sumažėjo užarus įsėlio – gausiažiedžių svidrių žalią masę. Tarp įterptos tarpinių augalų masės ir huminių rūgščių kiekio dirvožemyje nustatytas silpnas priklausomumas (R2 = 0,22-0,45). 

Reikšminiai žodžiai: šlaitas, kalvoto reljefo dirvožemis, tarpiniai augalai, javų sėjo​maina, žalia masė, humuso medžiagos.
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VARIATION  OF  HUMIC  SUBSTANCES  IN  THE  SOIL  OF  HILLY  RELIEF  AS  AFFECTED  BY  INCORPORATION  OF  GREEN  MASS           OF CATCH  CROPS 

A. Šlepetienė, I. Kinderienė
Lithuanian Institute of Agriculture

Summary 

During the period 1998-2002, field experiments designed to study the effects of ploughed-in green mass of catch crops (undersown crops and post crops) on the variation of humic substances in the soil were conducted at the Lithuanian Institute of Agriculture’s Kaltinėnai Experimental Station on different parts of a slope with a 5o inclination on an eroded Eutric Albeluvisol. Herbaceous plants – red clover (Trifolium pratense L.), Italian ryegrass (Lolium multiflorum Lamk.), Festulolium, oil radish (Raphanus sativus var. oleifera L.), and white mustard (Sinapis alba L.) were grown for green manure in the winter rye, spring barley, oats crop rotation. Soil samples taken in 1998 and 2001 were analysed for humic substances at the LIA’s Chemical Research Laboratory. Experimental results suggest that catch crops used as green manure increased the content of organic matter in the soil of different parts of the slope on a different level. During the three-year period the highest content of dry matter 3.94 t ha-1 was incorporated into the soil at the bottom of the slope when red clover had been grown in cereals. In the middle part of the slope DM made up 59 %, and at the top of the slope 38 %, compared with that incorporated at the bottom of the slope. When catch crops had been used as green manure, the amount of organic matter at the top of the slope in a heavy loam soil declined, and at the bottom of the slope in a light loamy soil increased. Besides the effects of other factors, humification processes were related to soil microfauna, which generally occurs in higher numbers at the bottom part of the slope. It was exactly the bottom of the slope where higher contents of humus were identified compared with the other parts of the slope, and its positive change (+0.33 %) was identified in the treatments with ploughed-in red clover. Cultivation of catch crops as post crops in a cereal crop rotation on a hilly relief soil did not prove to be sound, since the yield was obtained only in one experimental year. The content of mobile humic acids in all parts of the slope declined having ploughed-in the herbage mass of undersown Italian ryegrass. A weak relationship (R2 = 0.22-0.45) was determined between the incorporated catch crops’ mass and the content of humic acids in the soil. 

Key words: slope, hilly relief soil, catch crops, cereal crop rotation, green mass, humic substances.
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