II skyrius.  ŽEMDIRBYSTĖ

ISSN 1392–3196

Zemdirbyste / Agriculture, vol. 94, No. 3 (2007), p. 129–145
UDK  631.51.01:631.43:631.417.2:631.559
THE  INFLUENCE  OF  SOIL  MANAGEMENT  ON  SOIL  PROPERTIES  AND  YIELD  OF  CROP  ROTATION

Dalia FeizienĖ, Virginijus Feiza, Sigitas Lazauskas, 

Gražina KadŽienĖ, Danutė ŠimanskaitĖ, Irena DeveikytĖ 

Lithuanian Institute of Agriculture

Akademija, Dotnuva, Kėdainiai district

E-mail: daliaf@lzi.lt

Summary

Climate changes require careful revision of traditional soil and plant management technologies. New tendency of land and soil management encourages to observe and to evaluate essential changes of soils and environment. The main goal of our study was to evaluate the changes in soil properties under different tillage and fertilisation management and to determine dominating factors which conditioned the changes of soil available phosphorus (P), potassium (K) and humus (as equivalent of soil organic carbon content in mineral soils).
With the aim of investigating the influence of different tillage (conventional – CT, reduced – RT and direct drilling – NT) in combination with three rates (none, moderate and enlarged) of mineral NPK fertiliser application on soil physical and chemical properties and crop grain yield, several field trials were set up on conditionally fertile and low fertility soils at the Lithuanian Institute of Agriculture (LIA) in 2000–2006. Four field satellite experiments were set up at the LIA in 2002. The goal of these field trials was to investigate the influence of CT, RT and NT and crop residues on soil physical properties and crop yield.

The experimental data revealed that conventional tillage produced the best soil physical properties (the least bulk density and the highest air permeability) either without or with post harvest crop residues. Worse soil physical properties were registered after direct drilling. Post harvest residues of preceding crop had a tendency to positively affect soil physical properties and especially air permeability. Air permeability was greater at the 5–20 cm soil depth on average by 47.3 %, as compared to when the post harvest residues had been removed from the field. NT caused greater soil moisture (SM) content after crop sowing in the upper 0–5 and 5–10 cm layers, while this index in deeper layers was essentially lower compared to CT and RT. Because of improving of SM regime in the upper 10 cm layer in NT, SM functional ability deteriorated in the 10-20 cm layer. The same tendency persisted during the whole growing season of all crops investigated. Plant residues in all soil layers determined significantly higher moisture content compared with the plots where residues had been removed. NT management resulted in the highest stratification of P and K in the soil. Subsoil texture had a determinant influence on         the yield of metabolizable energy (ME) in the crop rotation. Prevailing sand particles in the 20–40 cm soil layer worsened water and nutrient content available to plants in top soil and caused lower yields of crops. The yield of ME of the crop rotation in the low fertility soil was on average by 27 % lower compared to ME yield in conditionally fertile soil. The effect of mineral fertilisers was very marked in all tillage systems. Moderate rates of fertilisers increased the yield of ME in conditionally fertile and low fertility soil by 31 and 29 %, respectively under CT, by 27 and 40 % under RT, and by 28 and 60 % under NT compared to unfertilised plots. Enlarged rates of fertilisers increased the yield of ME in the conditionally fertile and low fertility soil by 37 and           37 %, respectively under CT, by 29 and 49 % under RT, and by 39 and 77 % under NT compared to unfertilised plots.
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ŽEMĖS  DIRBIMO  ĮTAKA  DIRVOŽEMIO  SAVYBĖMS  IR  AUGALŲ DERLINGUMUI  SĖJOMAINOJE

D. Feizienė, V. Feiza, S. Lazauskas, G. Kadžienė, D. Šimanskaitė, I. Deveikytė
Lietuvos žemdirbystės institutas
Santrauka

Klimato pokyčiai verčia iš esmės peržiūrėti tradicines žemdirbystės sistemas. Naujos tendencijos žemdirbystėje skatina stebėti ir vertinti pagrindinius pokyčius, vykstančius dirvožemyje ir aplinkoje. Tyrimų pagrindinis tikslas – įvertinti dirvožemio savybių pokyčius skirtingai dirbant ir tręšiant dirvožemį bei nustatyti vyraujančius veiksnius, turinčius įtakos augalams prieinamo fosforo, kalio bei humuso, kaip organinės anglies ekvivalento, pokyčiams mineraliniame dirvožemyje.

Trijų žemės dirbimo (tradicinis-ariminis-CT, supaprastintas-ariminis-RT bei neariminis-tiesioginė sėja-NT) būdų bei trijų tręšimo lygių (netręšta, vidutinis ir padidintas) įtaka dirvožemio fizikinėms ir agrocheminėms savybėms bei augalų derlingumui tirta sąlyginai turtingame ir sąlyginai neturtingame dirvožemiuose Lietuvos žemdirbystės institute 2000–2006 metais. Keturi palyginamieji lauko bandymai buvo dar papildomai daryti 2002 m. Tyrimų tikslas – įvertinti skirtingų žemės dirbimo būdų įtaką dirvožemio fizikinėms savybėms ir augalų derlingumui.

Nustatyta, kad, žemę dirbant įprastai, dirvožemio fizikinės savybės buvo geriausios (mažiausias tankis, didžiausias laidumas orui) arba paliekant augalų liekanas ant dirvos paviršiaus, arba jas pašalinant iš lauko. Blogiausios fizikinės dirvožemio savybės buvo dirvų neariant, sėjant augalus tiesiai į nepurentą dirvą. Augalų liekanos, įterptos į dirvožemį, turėjo tendenciją gerinti fizikines dirvožemio savybes. Įterpus į dirvožemį augalų liekanų, dirvožemio laidumas orui 5–20 cm dirvožemio sluoksnyje buvo didesnis vidutiniškai 47,3 %, palyginti su oro laidumu dirvožemyje, kur augalų liekanos buvo pašalintos iš lauko. Dirvų neariant, didėjo drėgmės kiekis 0–5 ir 5–10 cm dirvožemio sluoksniuose, bet mažėjo gilesniuose sluoksniuose, palyginti su tradiciniu bei su supaprastintu žemės dirbimu. Šis drėgmės kiekio pasiskirstymas dirvožemyje išliko per visą augalų vegetaciją. Augalų liekanos didino drėgmės kiekį visuose armens sluoksniuose. Nearimis žemės dirbimas sąlygojo P ir K sluoksniavimąsi (stratifikaciją) skirtinguose dirvožemio gyliuose. Podirvio granuliometrinė sudėtis turėjo esminę įtaką augalų sukauptos apykaitinės energijos kiekiui (ME) per sėjomainą. Vyraujančios smėlio dalelės 20–40 cm dirvožemio sluoksnyje mažino drėgmės kiekį viršutiniame dirvožemio sluoksnyje bei mažino augalų derlingumą. Sąlyginai neturtingame maisto medžiagų dirvožemyje augalų sukauptas ME kiekis buvo vidutiniškai 27 % mažesnis, palyginti su sąlyginai turtingu dirvožemiu. Mineralinės trąšos efektyviai didino augalų derlingumą skirtingai dirbant žemę. Vidutinis tręšimo lygis didino ME kiekį sąlyginai turtingame ir neturtingame augalų maisto medžiagų dirvožemyje tradiciškai dirbant žemę – atitinkamai iki 31 ir 29 %, dirbant žemę supaprastintu būdu – iki 27 ir 40 % bei iki 28 ir 60 % – taikant nearimį žemės dirbimą, palyginti su augalų derlingumu tose pačiose žemės dirbimo sistemose, tik jų netręšiant. Padidintas tręšimo lygis didino ME kiekį sąlyginai turtingame ir neturtingame augalų maisto medžiagų dirvožemyje tradiciškai dirbant žemę – atitinkamai iki 37 ir 37 %, dirbant žemę supaprastintu būdu – iki 29 ir 49 % bei iki 39 ir 77 % – taikant nearimį žemės dirbimą, palyginti su augalų derlingumu tose pačiose žemės dirbimo sistemose, tik jų netręšiant.

Reikšminiai žodžiai: žemės dirbimas, fizikinės dirvožemio savybės, fosforas, kalis, humusas, derlingumas, klimatas.
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