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Abstract

Research on coleoptile length of Lithuanian winter wheat advanced breeding lines was done at the Lithuanian Institute of Agriculture (LIA) during 2006–2007. Differences in coleoptile length were large among the lines within the tested set. Our experimental evidence showed that genotypes with coleoptiles of medium length (5–7 cm) were dominant among the advanced breeding lines tested. Analysis of maximal coleoptile length showed that most frequent were lines with a coleoptile length of 7.1–8.0 cm (47 %) in 2006. The next year’s lines were dominated by the genotypes with a coleoptile length of 8.1–9.0 cm (31 %). There were no promising lines for possible deep sowing in the screened set. The correlation analysis showed that the mean coleoptile length between years correlated strongly (r = 0.76**). These relationships provide a breeder with a possibility to effectively select lines with longer coleoptiles during one year under the environment.
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LIETUVIŠKŲ  PERSPEKTYVIŲ  ŽIEMINIŲ  KVIEČIŲ  SELEKCINIŲ  LINIJŲ KOLEOPTILĖS  ILGIS
Ž. Liatukas, V. Ruzgas, K. Razbadauskienė

Lietuvos žemdirbystės institutas
Santrauka

Lietuvos žemdirbystės institute 2006–2007 m. išmatuotas lietuviškų žieminių kviečių perspektyvių selekcinių linijų koleoptilės ilgis. Tarp tirtų linijų nustatyti dideli koleoptilės ilgio skirtumai. Tyrimų rezultatai rodo, kad tarp tirtų žieminių kviečių perspektyvių selekcinių linijų dominavo genotipai su vidutinio ilgio (5–7 cm) koleoptilėmis. Koleoptilių maksimalaus ilgio analizė rodo, kad 2006 m. dominavo (47 %) linijos su 7,1–8,0 cm ilgio koleoptilėmis, 2007 m.  31 % genotipų koleoptilės buvo 8,1–9,0 cm ilgio. Tarp tirtų linijų nebuvo genotipų, tinkamų giliai sėjai. 

Koreliacinė analizė rodo, kad vidutinis koleoptilės ilgis skirtingais metais stipriai koreliavo (r = 0.76**). Kai tyrimai daromi stabilioje aplinkoje, šis priklausomumas suteikia galimybę atrinkti linijas su ilgesnėmis koleoptilėmis per vienerius metus,. 

Reikšminiai žodžiai: žieminiai kviečiai, selekcinės linijos, koleoptilės ilgis.
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