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Abstract

Fibre flax breeding has been carried out in Lithuania since 1922. By the year 2005 eighteen fibre flax varieties had been developed in our country. The present paper presents the new fibre flax variety ‘Dangiai’ (breeding line No. 2018-8) bred at the Upytė Research Station of the Lithuanian institute of Agriculture using the method of intervarietal crossing. 

‘Dangiai’ is a blue flowering, moderately early ripening variety, brown-seeded, resistant to lodging, with a 1000 seed weight of 4.73 g, good fibre quality suitable for textile production. 
Averaged data of 2 years’ competitive trials showed that the new variety ‘Dangiai’ (when compared to the standard ‘Hermes’) had higher fibre content, thinner fibre (higher divisibility), higher quality number, taller plants, produced more capsules per plant, had shorter growing period, plants were more resistant to Fusarium spp. and Colletotrichum lini. Compared with the variety ‘Belinka’ (quality standard) ‘Dangiai’ had higher fibre content, firmer fibre and better divisibility.
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NAUJA  PLUOŠTINIŲ  LINŲ  VEISLĖ  ‘DANGIAI’

Z. Jankauskienė, K. Bačelis 
Lietuvos žemdirbystės institutas
Santrauka

Pluoštinių linų selekcija Lietuvoje pradėta 1922 m. ir iki 2005 m. sukurta 18 veislių. Selekcinis darbas tęsiamas, tad pristatoma nauja pluoštinių linų veislė. ‘Dangiai’ (selekcinė linija Nr. 2018-8) sukurta Lietuvos žemdirbystės instituto Upytės bandymų stotyje naudojant tarpveislinės hibridizacijos metodą.

‘Dangiai’ yra mėlynžiedė, vidutiniškai anksti subręstanti veislė, atspari išgulimui, sėklos rudos, 1000-čio sėklų masė – 4,73 g, gera pluošto kokybė, tinka tekstilei.

Vidutiniais dvejų metų tyrimų konkursiniuose veislių bandymuose duomenimis, naujosios veislės ‘Dangiai’ linai pasižymėjo (lyginat su standartine veisle ‘Hermes’) didesne pluošto išeiga, plonesniu pluoštu, geresniu pluošto kokybiniu numeriu, augalai užaugo aukštesni ir užaugino daugiau galvenų, vegetacijos periodas buvo trumpesnis, augalai buvo atsparesni ligų sukėlėjams Fusarium spp. ir Colletotrichum lini. Lyginant su pluošto kokybės standartu ‘Belinka’, naujosios veislės linų pluošto išeiga buvo didesnė, pluoštas stipresnis ir plonesnis.
Reikšminiai žodžiai: pluoštiniai linai, derlius, pluošto kokybė, selekcija, veislės.
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