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Santrauka

Vasarinių miežių (Hordeum vulgare L.) su raudonųjų dobilų įsėliu derliaus ir jo struktūros modeliavimo modeliu DSSAT v 4.0.2.0 galimybių tyrimai atlikti Lietuvos žem​dirbystės institute. Modelio adaptavimo bandymai atlikti 2006–2007 metais Lietuvos žemdirbys​tės institute, vykdant Valinavos ilgalaikį eksperimentą, fosforingame, vidutinio kalingumo, giliau karbonatingame, sekliai glėjiškame rudžemyje (Endocalcari-Epihypogleyic Cambisol). Modelio įvesčiai pateiktas bendrojo azoto kiekis paviršiniame dirvožemio sluoksnyje – 0,18 %, giles​niuose sluoksniuose – 0,045 %. Organinės anglies kiekis – 1,1 % viršutiniame dirvožemio sluoks​nyje, gilesniuose – 0,9–0,6 %, dirvožemio pH – atitinkamai 7,5 ir 7,8. 

Eksperimento metu miežiai prieš sėją buvo patręšti N100P80K150 (P2O5 ir K2O). Toks pat tręšimo lygis pateiktas ir modeliavimui. Tiriant ir modeliuojant naudota 400 vnt. m-2 sėklos norma. 

Modelis DSSAT v 4.0.2.0 gana tiksliai sumodeliavo produktyvių stiebų skaičių m2 bei laikotarpio nuo miežių sėjos iki visiškos brandos trukmę, tačiau nepakankamai tiksliai apskai​čiavo grūdų derlių bei pervertino vieno grūdo masę. Siekiant pagerinti modelio DSSAT taikymo efektyvumą Vidurio Lietuvos sąlygomis, tikslinga atlikti papildomus dirvožemio tyrimus, kad būtų pašalinti galimi modelio dirvožemio bloko įvesčių metodinio pobūdžio neatitikimai. Taip pat būtina visiškai suderinti modelio koncepcijoje numatytų biometrinių rodiklių apskaičiavimo ir eksperimente praktiškai taikomų analizių metodus.

Reikšminiai žodžiai: miežiai, modelis DSSAT, grūdų skaičius, grūdo masė, grūdų derlius. 
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THE  POSSIBILITIES  OF  SPRING  BARLEY  YIELD  SIMULATION  BY  THE  DSSAT  V 4.0.2.0  MODEL 
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Lithuanian Institute of Agriculture
Summary

Research on the possibilities of simulating yield and its structure of spring barley (Hordeum vulgare L.) undersown with red clover by the model DSSAT v 4.0.2.0 was done at the Lithuanian Institute of Agriculture in the Valinava long-term field experiment on an Endocalcari-Epihypogleyic Cambisol. 

Inputs of simulation: total nitrogen in the topsoil was 0.18 %, in the deeper layer 0.045 %, organic carbon in the surface of soil – 1.1 %, in the deeper layer – 0.9 %–0.6 %. Soils pH was 7.5 and 7.8, accordingly.

In the experiment the crop was fertilised with N100P80K150 (as P2O5 and K2O). The same level of fertilisation was in the model input. In the experiment and simulation input the seed rate was 400 seed per m2. 
The model DSSAT v 4.0.2.0 sufficiently accurately simulated the number of productive shoots per m2 and time from planting to grain maturity, however, insufficiently accurately simulated the yield of grain and overestimated the weight per grain. Seeking to improve the simulations of the model DSSAT in the conditions of Central Lithuania, it is expedient to conduct additional soil analyses in order to eliminate probable methodical inadequacies. 
It is necessarily to standardize the estimation of biometric parameters specified in the model and the methods of analyses of experiments. 

Key words: spring barley, model DSSAT v 4, number of grain per ear, weight per grain, grain yield. 
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