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Abstract 

Comparative toxicity of most heavy metals changes with the increase of impact (concentration) and only cadmium occurred to be most toxic in the entire range of investigated concentrations. In the case of relatively low concentrations, toxicity of investigated heavy metals decreased in the following order: Cd>Cr>Ni>Cu>Pb>Zn, and in the case of relatively high impact: Cd>Cu> Ni>Cr>Zn>Pb. More severe impact on the root growth at the comparatively low and medium concentrations, and more severe inhibition of shoot growth at higher concentrations of all investigated metals were detected. Stimulation of chlorophylls and carotenoids at lower concentrations is characteristic feature for the impact of metals. For most metals (Cu, Cr, Ni, Cd) maximal content of chlorophylls was registered in the range of concentrations between 1 and 3 μM. 
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SUNKIŲJŲ  METALŲ  POVEIKIS  VASARINIAM  MIEŽIUI                        (Hordeum  vulgare  L.)
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Vytauto Didžiojo universitetas

Santrauka

Didėjant sunkiųjų metalų koncentracijai, keičiasi jų santykinis toksiškumas, ir iš visų tirtų koncentracijų tik kadmis išlieka toksiškiausias. Esant sąlygiškai mažoms koncentracijoms, vasarinių miežių sunkiųjų metalų tolerancija mažėjo tokia seka: Cd > Cr > Ni > Cu >Pb > Zn, o esant sąlygiškai stipriam poveikiui – Cd > Cu > Ni > Cr > Zn >Pb. Nustatyta, kad, esant palyginti mažoms ir vidutinėms sunkiųjų metalų koncentracijoms, stipresnis poveikis pasireiškė šaknų augimui, o, esant didesnėms sunkiųjų metalų koncentracijoms, nustatytas stipresnis daigų nei šaknų augimo slopinimas. Dėl mažesnio visų tirtų metalų koncentracijų poveikio vasarinių miežių lapuose nustatytas chlorofilų ir karotenoidų kiekio padidėjimas. Dėl daugumos sunkiųjų metalų (Cu, Cr, Ni, Cd) poveikio augimo terpėje maksimalus chlorofilų kiekis nustatytas, metalų koncentracijai esant nuo 1 iki 3 µM. 

Reikšminiai žodžiai: vasarinis miežis, sunkieji metalai, koncentracija, biomasė, foto​sintetiniai pigmentai, akumuliacija, tolerancija ir slopinimas. 
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