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NENDRINIŲ  ERAIČINŲ  IR  PAPRASTŲJŲ  ŠUNAŽOLIŲ  BIOMASĖS KAITA  PLAUKĖJIMO  BEI  ŽYDĖJIMO  TARPSNIAIS 
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Santrauka 

Vienas atsinaujinančios energijos gamybos būdų yra daugiamečių žolių perdirbimas į biodujas. Biodujų išeiga bei kokybė tiesiogiai priklauso nuo augalų cheminės sudėties, kuriai daro įtaką augalų rūšis ir augimo tarpsnis. 

Tyrimų tikslas – nustatyti nendrinio eraičino (Festuca arundinacea Schreb.) ir papras​tosios šunažolės (Dactylis glomerata L.) biomasės energinę vertę lemiančių medžiagų kiekio bei derliaus dydžio priklausomumą nuo pjūčių kaitos plaukėjimo bei žydėjimo tarpsniais ir nendrinių eraičinų tręšimo įtaką jų cheminei sudėčiai bei derliui per vienų naudojimo metų ciklą. 

Nustatyta, kad paprastųjų šunažolių ir nendrinių eraičinų metinis antžeminės dalies derlius priklausė nuo augalų išsivystymo tarpsnio pirmosios pjūties metu. Augalus pirmą kartą nupjovus plaukėjimo tarpsniu, paprastųjų šunažolių metinis derlius buvo 5,5 t ha-1, o pirmąją pjūtį atlikus augalų žydėjimo metu derlius siekė 6,1 t ha-1. Nendrinių eraičinų metinis derlius buvo atitinkamai 1,9 t ha-1 bei 2,2 t ha-1 azoto trąšomis netręštuose pasėliuose ir 3,9 t ha-1 bei 6,2 t ha-1 tręštuose pagal 150 kg ha-1 azoto trąšų normą. Nepriklausomai nuo pirmosios pjūties laiko, paprastosios šunažolės buvo derlingesnės nei nendriniai eraičinai. 

Biodujų gamybai daugiamečių žolių biomasės cheminė sudėtis buvo palankesnė plau​kėjimo tarpsniu. Augalų sandarą lemiančių polimerų – celiuliozės, hemiceliuliozės, lignino – san​tykio kaita mažai skyrėsi ir tarp rūšių, ir kintant kiekvienos žolės augimo tarpsniui, nors vėlinant pjūtį ryškiau didėjo nendrinių eraičinų nei paprastųjų šunažolių nepasisavinto lignino kiekis. Biodujų gamybos procesui palankiausias biomasės anglies ir azoto kiekio santykis buvo azotu tręštus arba netręštus nendrinius eraičinus nupjovus plaukėjimo tarpsniu – atitinkamai 19,6 ir 22,1.

Preliminarūs tyrimų rezultatai parodė, kad pirmosios pjūties laikas gali daryti įtaką metiniam biomasės derliui bei kokybei. 

Reikšminiai žodžiai: paprastosios šunažolės, nendriniai eraičinai, biomasės derlius, anglies ir azoto santykis, struktūriniai biopolimerai, biodujos. 
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VARIATION  OF  TALL  FESCUE  AND  COCKSFOOT  BIOMASS  AT HEADING  AND  FLOWERING  STAGES

V. Tilvikienė, B. Butkutė, Z. Dabkevičius, Ž. Kadžiulienė, A. Kryževičienė 

Lithuanian Institute of Agriculture 

Summary 

One of the ways of renewable energy production is processing of perennial grasses into biogas. The output and quality of biogas are directly dependent on the chemical composition of plants, which is influenced by plant species and growth stage. 

The present study was designed to determine the contents of substances determining tall fescue (Festuca arundinacea Schreb.) and cocksfoot (Dactylis glomerata L.) biomass energy value and yield in relation to cutting timing at heading and flowering stages as well as the impact of tall fescue fertilisation on its chemical composition and yield per one year’s cycle of use. 

The annual above-ground yield of cocksfoot and tall fescue depended on plant growth stage at first cut. When the first had been taken at heading stage, the annual yield of cocksfoot amounted to 5.5 t ha-1 and when the first cut had been taken at flowering, the annual yield was  6.1 t ha-1. The annual yield for tall fescue amounted to 1.9 t ha-1 and 2.2 t ha-1, respectively in the plots not applied with nitrogen fertiliser and to 3.9 t ha-1 and 6.2 t ha-1 in the plots applied with 150 kg ha-1 rate. Irrespective of the first cut timing, cocksfoot was higher yielding than tall fescue. 

Chemical composition of perennial grasses’ biomass was more favourable for biogas production at heading stage. The variation of the ratio of polymers determining plant makeup – cellulose, hemicellulose, and lignin differed little between the species and growth stages. However, the content of non-utilised lignin in tall fescue increased more markedly with delayed cutting time compared with that in cocksfoot. The most favourable carbon to nitrogen content ratio 19.6 and 22.1 for biogas production was found in the biomass of tall fescue either fertilised with nitrogen or not when the cut was taken at flowering stage.

Preliminary research results suggest that the time of the first cut can influence annual biomass yield and quality. 

Key words: cocksfoot, tall fescue, biomass yield, chemical composition, biogas production. 
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