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ILGALAIKIŲ  GANYKLŲ  PERSĖJIMO  IR  KITŲ  GERINIMO  BŪDŲ  ĮTAKA  ŽOLYNO  DERLIUI  BEI  JO  KOKYBEI

Elvyra BUTKUVIENĖ

Lietuvos žemdirbystės institutas

Gargždų g. 29, Vėžaičiai, Klaipėdos r. sav.

El. paštas: elvyra@vezaiciai.lzi.lt
Santrauka

Straipsnyje pateikiami Lietuvos žemdirbystės instituto Vėžaičių filiale 1980–2004 m. atliktų tyrimų duomenys apie nederlingo, menkaverčio ganyklinio žolyno pagrindinių pagerinimo būdų efektyvumą ir įtaką žolės derliui bei pašarinei vertei.

Nustatyta, kad išretėjusias, nederlingas ganyklas reikia persėti. Persėtos ganyklos derlius priklauso nuo antsėlio ir augintų tarpinių augalų bei persėjimo laiko. Įvairiais būdais persėtų ganyklų sausųjų medžiagų derlius padidėjo 0,14–2,18 t ha-1, palyginti su sena nepersėta ganykla. Ganyklų persėjimo būdai turėjo teigiamos įtakos žolynui, nes pagerėjo jo botaninė ir cheminė sudėtis. Persėtos ganyklos žolyne 6,4–9,2 % pagausėjo ankštinių žolių, o įvairiažolių – sumažėjo. Persėjus ganyklą, žolėje pagausėjo žalių baltymų, taip pat nustatyta žalios ląstelienos kiekio mažėjimo tendencija. Esminių žalių pelenų ir žalių riebalų kaupimosi pokyčių nepastebėta.

Reikšminiai žodžiai: ganyklų persėjimas, derlius, žolyno botaninė bei cheminė sudėtis.
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THE  EFFECT  OF  LONG-TERM  PASTURE  RESOWING                                   AND  OTHER  DIFFERENT  IMPROVEMENT METHODS                                             ON  THE  SWARD  YIELD  AND  QUALITY

E. Butkuvienė

Lithuanian Institute of Agriculture
Summary

Trials were carried out at the Vėžaičiai Branch of the Lithuanian Institute of Agriculture during 1980–2004. Efficiency of the main improvement methods applied for non-fertile and low-value pasture swards as well as the influence of pasture improvement methods on grass DM yield and nutritive value were studied.

It was determined that pastures poor in botanical composition and productivity need to be resown. The yield of resown pasture was found to depend on cover and catch crops used and on pasture resowing time. The dry matter yield of pasture, resown by different methods, increased by 0.14–2.18 t ha-1 compared with the old pasture. The amount of legumes in the resown pasture sward increased by 6.4–9.2% and the amount of forbs decreased.

N120 fertilisation reduced the amount of forbs by 6.8–7.9( and increased dry matter yield of sward by 1.68–1.75 t ha-1. Improvement of pasture swards by different methods not only increased dry matter yield but also improved sward botanical and chemical composition and forage quality.

Key words: pasture resowing, pasture yield, botanical and chemical composition.
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