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Santrauka 

Lapų ploto indeksas (LPI) parodo, koks augalų lapų plotas dengia tam tikrą dirvos paviršiaus plotą. Jo nustatymas atskleidžia žemės ūkio augalų gebą absorbuoti saulės šviesos energiją, kuri yra svarbi siekiant maksimaliai išnaudoti augalų galimybes. Selekcijos analitinei technologijai būtina geriau suprasti veiksnius, lemiančius jų vystymąsi, augimą ir derlingumą. Vienas šios problemos sprendimo būdų yra lapų ploto matavimas, naudojant naujos kartos mobilią įrangą, vis dažniau taikomas pastaraisiais metais. 

Lietuvos žemdirbystės institute 2006–2008 m. atlikti žieminio kviečio (Triticum aesti​vum L.) lauko bandymai, kurių metu 2007 m. tirtos 77, o 2008 m. – 104 žieminio kviečio perspektyvios selekcinės linijos. Lapų ploto indeksui matuoti naudotas nešiojamasis prietaisas „SunScan“ („Delta-T Devices“, JK). Kiekvienais metais matavimai atlikti tris kartus: augant viršutiniam lapui bei vamzdelėjant (BBCH 39–45), plaukėjant bei žydint (BBCH 55–69) ir esant pieninei brandai (BBCH 71–77). Tirta, kaip koreliuoja skirtingų vystymosi tarpsnių lapų ploto indeksas, kaip jis veikia grūdų derlių, 1000-čio grūdų masę ir natūrinį svorį.

Nustatyta, kad žieminių kviečių skirtingų augimo tarpsnių lapų ploto indeksas 2008 m. koreliavo stipriai (r = 0,62–0,73*), o 2007 m. nustatyta silpna ir vidutinė (r = 0,31–0,63*) koreliacija. 2007 m. genotipai, turintys didesnį lapų ploto indeksą, augant viršutiniam lapui bei vamzdelėjant, subrandino smulkesnius grūdus (r = −0,43*). Linijos, kurioms esant pieninės bran​dos tarpsnio būdingas didesnis lapų ploto indeksas, 2007 m. pasižymėjo didesniu natūriniu svoriu (r = 0,46*). Kitais metais tokių priklausomybių nenustatyta.

Lapų ploto indeksas su grūdų derliumi koreliavo ne iš esmės (r = −0,07–0.31), nes derlių lemia ne tik lapų plotas, bet ir fotosintezės intensyvumas bei kiti rodikliai. Nustatyta tendencija, kad vėlesniais tarpsniais turinčios didesnį lapų plotą veislės brandina didesnį grūdų derlių, bet daryti naujų genotipų atranką pagal lapų ploto indeksą nepatikima. 

Reikšminiai žodžiai: Triticum aestivum L., lapų ploto indeksas, augimo tarpsniai, grūdų derlius, atranka. 
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Summary 

Leaf-area index indicates the total surface area of the leaves above a certain area of the ground surface. Measurement of this trait shows the capacity of agricultural plants to absorb solar radiation energy. The leaf area index is of high relevance for maximal exploitation of plant capacities. Analytical plant breeding technology demands a better insight into the factors influencing development, growth and yielding capacity. One of the possibilities to solve this task is to measure leaf area index, using widespread mobile devices of the new generation. 

Research was done under field conditions at the Lithuanian Institute of Agriculture during 2006–2008. 77 winter wheat (Triticum aestivum L.) advanced breeding lines were evaluated in 2007 and 104 in 2008. Leaf area index was measured using a mobile device “SunScan” (“Delta T Devices”, UK). Measurements were taken three times – at stem elongation-booting (BBCH 39–45), anthesis (BBCH 55–69) and milk development (BBCH 71–77). The correlations of leaf area index at different plant growth stages with grain yield, 1000 kernel and hectoliter weight were computed. 

Winter wheat leaf area index at different plant growth stages correlated significantly (r = 0.62–0.73*) in 2008, but weaker correlations (r = 0.31–0.63*) were determined in 2007. Genotypes, possessing higher leaf area index at stem elongation-booting (BBCH 39–45) were characterized by smaller grains (r = −0.43*). The lines with higher leaf area index at milk development (BBCH 71–77) were characterized by higher hectoliter weight. Such correlations were not found in 2008. 

Leaf area index did not correlate with grain yield (r = −0.07–0.31), because yield is determined not only by leaf area but also by photosynthetic efficiency and other factors. A trend was identified at later plant development stages which suggested that genotypes possessing higher leaf area index produced higher yield, however, selection by leaf area index did not prove to be reliable. 

Key words: Triticum aestivum L., leaf area index, growth stages, grain yield, selection. 
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