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Santrauka 

Lietuvos žemdirbystės instituto Vėžaičių filiale 2005–2009 m. vykdytas lauko bandy​mas, siekiant nustatyti segetalinės floros kitimą tausojamojoje sėjomainoje rūgščiuose dirvože​miuose, kalkinant ir tręšiant įvairiomis organinėmis trąšomis. Tyrimai atlikti ilgalaikiame 1959 m. įrengtame bandyme, kurio dirvožemis – nepasotintasis balkšvažemis (JIn), Dystric Albeluvisol (ABd), granuliometrinė sudėtis – moreninis priemolis. 

Visais tyrimų metais pasireiškė sėjomainoje taikytų priemonių įtaka piktžolėtumui. Didžiausias bendras vidutinis piktžolių kiekis ir jų masė (185,8 vnt. m-2 ir 152,9 g m-2) nustatyti nekalkintame, organinėmis trąšomis netręštame laukelyje. Dėl kalkinimo dirvožemyje sumažėjus judriojo aliuminio kiekiui, pasėliuose bendras piktžolių skaičius sumažėjo vidutiniškai 46,6 %, o jų masė – 56,8 %. 

Kalkintus laukelius patręšus mėšlu ir alternatyviomis trąšomis, piktžolių kiekis sumažėjo 18,1 ir 6,7 %, o jų sausųjų medžiagų masė padidėjo atitinkamai 10,2 ir 5,8 %, palyginti su kalkintu, organinėmis trąšomis netręštu laukeliu. 

Nekalkintus laukelius patręšus mėšlu, piktžolių kiekis ir jų masė sumažėjo 40,5 ir 31,1 %, palyginti su nekalkintu, organinėmis trąšomis netręštu laukeliu. 

Sėjomainoje augintų įvairių rūšių augalų biologinės savybės turėjo nevienodą įtaką piktžolių augimui ir jų mitybos sąlygoms. Nepriklausomai nuo taikytų priemonių, avižų ir lubinų pasėlyje, kur piktžolių kiekis buvo didžiausias, vienos piktžolės masė buvo mažiausia – 0,34 g, o mažiausiai piktžolėtame žieminių rapsų pasėlyje nustatyta didžiausia vienos piktžolės masė – 2,02 g. 

Vienos piktžolės masė labiau didėjo nuo mėšlo nei nuo alternatyvių organinių trąšų. Nepriklausomai nuo sėjomainoje augintų augalų, vienos piktžolės masę labiausiai didino nekalkintų ir kalkintų laukelių tręšimas mėšlu, kai skirtumas sudarė atitinkamai 37,7 ir 17,0 %, palyginti su kalkintu bei tręštu alternatyviomis trąšomis laukeliu. 

Reikšminiai žodžiai: piktžolės, sėjomaina, kalkinimas, organinės trąšos.
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The effects of organic fertilisers and liming on segetal flora                                   in a sustainable crop rotation on an acid soil
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Summary

Field experiments, designed to determine the variation of segetal flora in the sustainable crop rotations on acid soils as influenced by various organic fertilisers were carried out at the Lithuanian Institute of Agriculture’s Vėžaičiai Branch during the period 2005–2009. The study was conducted in the long-term trial set up in 1959 on a till-textured Dystric Albeluvisol. 

The effects of the management practices used in the crop rotation on weed incidence were observed in all experimental years. The highest average total number of weeds and their weight (185.8 m-2 and 152.9 g m-2) were identified in the unlimed plot not applied with organic fertilisers. Due to the reduction in available aluminium content caused by liming, the total number of weeds in the crops declined by on average 46.6% and their weight by 56.8%.

In limed plots, fertilisation with farmyard manure and alternative fertilisers resulted in 18.1 and 6.7% reduction in weed number and 10.2 and 5.8% increase in weed dry matter weight compared with limed plot not applied with organic fertilisers. 

In unlimed plots, fertilisation with farmyard manure resulted in a reduction in weed number and weight by 40.5 and 31.1%, respectively compared with unlimed and unfertilised plot. 

Biological characteristics of the different plant species grown in the crop rotation had a diverse effect on weed growth and nutrition conditions. Irrespective of the practices used, in the oats-lupine crop, which had the highest number of weeds, the weight per weed was the lowest (0.34 g), while in the least weed infested winter rape crop the weight per weed was found to be the highest (2.02 g). 

Farmyard manure gave a greater weight increase per weed compared with the alternative organic fertilisers. Regardless of the crops grown in the crop rotation, the highest weight increase per weed occurred in the plots (limed and unlimed) applied with farmyard manure, where the difference made up 37.7 and 17.0% compared with limed plots applied with alternative fertilisers. 
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