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Santrauka 

Tyrimas atliktas 2006–2007 m. Lietuvos žemdirbystės instituto Vokės filiale. Jo tikslas – nustatyti skirtingos sudėties skystųjų mikroelementinių trąšų tinkamumą bulvėms, išsiaiškinti, kaip papildomas tręšimas veikia bulvių derėjimą, žaladarių plitimą ir derliaus kokybę Pietryčių Lietuvos dirvožemyje. Patręšus papildomai, visos skystosios trąšos padidino bulvių gumbų kiekį, palyginti su kontroliniu laukeliu, tačiau stambių gumbų kiekis buvo mažesnis. Tiriant skystųjų kompleksinių trąšų įtaką vieno kero gumbų masei ir struktūrai nustatyta, kad didžiausia (833,1 g) vieno kero gumbų masė gauta tris kartus papildomai nupurškus Alkalin PK (2 l ha-1), Plonvit K (2 l ha-1), Bormax (1 l ha-1), cinko chelatu forte (1 kg ha-1), Tytanit (0,2 l ha-1) ir magnio sulfatu (7,5 l ha-1). 

Papildomas tręšimas skystosiomis trąšomis padidino bulvių gumbų derlių ir krakmolo kiekį juose. Bulvių derlius padidėjo 3,1–6,5 %, o krakmolo kiekis – 0,6–0,9 proc. vnt., palyginti su kontroliniu laukeliu. Paprastųjų rauplių vidutiniškai mažiausiai (vidutiniškai 79,4 %) pažeistos bulvės užaugo jas pirmą kartą nupurškus lapams uždengus vagas (BBCH 31), antrą kartą – žydėjimo pradžioje (BBCH 60–61). 

Skystosios trąšos žymiai sumažino paprastųjų rauplių (Streptomyces scabies) gumbų pažeidimo intensyvumą. Vidutiniais duomenimis, skystosios trąšos iš esmės sumažino spragšių (Elateridae) bei dirvinukų (Noctuinae) lervų pažeistų gumbų kiekį ir gumbų pažeidimo intensy​vumą. Patręšus skystosiomis trąšomis Alkalin PK 10:20 (2,0 l ha-1), Bormax (1,0 l ha-1), Tytanit (0,2 l ha-1), Plonvit K (2,0 l ha-1), cinko chelatu forte (1,0 kg ha-1), magnio sulfatu (7,5 kg ha-1) ir Alkalin PK 5:25 (3,0 l ha-1), žymiai sumažėjo grambuolių (Melolontha melolontha L.) lervų pažeistų gumbų kiekis ir gumbų pažeidimo intensyvumas. 
Reikšminiai žodžiai: bulvės, skystosios trąšos, derlingumas, krakmolingumas.
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Summary

Research was done during 2006–2007 at the Lithuanian Institute of Agriculture’s Vokė Branch and was designed to study the suitability of liquid micro-element fertilisers differing in composition for potatoes and to ascertain how additional fertilisation affects productivity, occurrence of pests and yield quality in the soil of southeast Lithuania. All formulations of liquid fertilisers applied as additional treatment gave an increase in the number of potato tubers compared with the check treatment, however, the number of large potatoes declined. While studying he effects of liquid complex fertilizers on the tuber weight per plant, it was found that the highest tuber weight per plant (833.1 g) was recorded for the treatments additionally applied three times with Alkalin PK (2 l ha-1), Plonvit K (2 l ha-1), Bormax (1 l ha-1), zinc chelate forte (1 kg ha-1), Tytanit (0.2 l ha-1) and magnesium sulphate (7.5 l ha-1). 

Additional liquid fertilization increased potato tuber yield by 3.1–6.5% and starch content by 0.6–0.9 percentage point compared with the check treatment. The least common scab infection (on average 79.4%) was identified for the treatments fertilised for the first time at BBCH 31 and for the second time at BBCH 60–61. 

Liquid fertilisers considerably reduced severity of tuber damage by common scab (Streptomyces scabies) and significantly reduced the number of tubers affected by click beetle (Elateridae) and heart and dart moth (Noctuinae) larvae. However, liquid fertilizers Alkalin PK 10:20 (2.0 l ha-1), Bormax (1.0 l ha-1), Tytanit (0.2 l ha-1), Plonvit K (2.0 l ha-1), Zinc chelate Forte (1.0 kg ha-1), Magnesium sulphate (7.5 kg ha-1) and Alkalin PK 5:25 (3.0 l ha-1) considerably reduced the number of tubers affected by scarb beetle (Melolontha melolontha L.) larvae and severity of tuber damage. 
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