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The spread of ergot (Claviceps purpurea) on Poaceae plants and incidence on cereals in Lithuania
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Abstract
Research on the new host-plants of ergot pathogen Claviceps purpurea (Fr.) Tul of Poaceae (R. Br.) Bernhart family in Lithuania and the distribution of ergot in the crops of winter rye and winter triticale varieties and breeding lines was carried out at the Lithuanian plant variety testing stations and Šiauliai University’s Botanical Garden. 

Ten new Poaceae family plant species affected by ergot over the 2001–2009 period – Bromus secalinus L., Deschampsia flexuosa (L.) Trin., Elymus pungens (Pers.) Melderis, Festuca pseudalmatica K., Helictotrichon sempervirens (Vill.) Pilg., Melica altissima L., Phalaris paradoxa L., Secale montana L., Spodiopogon sibiricus Trin., Stipa turkestanica K. were identified during expeditions arranged in different regions of Lithuania. 

In the plant variety testing stations winter rye was found to be more affected by ergot than winter triticale. Of the winter rye varieties tested the most susceptible to ergot were ‛Joniai’ and the breeding line No. 339, while the least ergot-affected were found to be hybrid varieties ‛Fernando’ F1, ‛Picaso’ F1, ‛Apart’ F1, and the breeding line No. 346. Of all winter triticale varieties tested the most susceptible were the breeding line LP9845.1.95, ‛Fidelio’ and ‛Vitalis’ varieties, while the least ergot-affected were ‛Michas’, ‛Alzo’, ‛Focus’ and ‛Woltario’. 

The data averaged over the three trials conducted on the infection background at the Botanical Garden suggest that the local tetraploid winter rye variety ‛Rūkai’ exhibited the highest ergot susceptibility. The most ergot susceptible winter triticale variety was found to be ‛Marko’, while moderately susceptible were identified to be ‛Tewo’, ‛Tornado’, and ‛Lamberto’. Winter rye varieties ‛Walet’, ‛Motto’, ‛Hacada’ and winter triticale variety ‛Alzo’ were found to be least infected by ergot. 

Ergot significantly reduced the number of grain and grain weight per ear. Depending on the amount of ergot sclerotia the number of grains per ear declined by 10–80%, and grain weight by 25–93%.
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Skalsių (Claviceps purpurea) sukėlėjo paplitimas miglinių šeimos augaluose ir javuose Lietuvoje
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Santrauka 

Naujai aptikti skalsių (Claviceps purpurea (Fr.) Tul.) pažeisti miglinių Poaceae (R. Br.) Bernhart šeimos augalai maitintojai buvo surinkti 2001–2009 m. Lietuvoje ekspedicinių tyrimų metu. Skalsių paplitimas žieminių rugių ir žieminių kvietrugių veislių bei selekcinių numerių pasėliuose tyrinėtas Lietuvos augalų veislių tyrimo stotyse ir Šiaulių universiteto botanikos sode. 

Įvairiuose šalies regionuose 2001–2009 m. vykdytų ekspedicinių tyrimų metu nustatyta 10 naujų miglinių šeimos augalų rūšių, pažeistų skalsių – Bromus secalinus L., Deschampsia flexuosa (L.) Trin., Elymus pungens (Pers.) Melderis, Festuca pseudalmatica K., Helictotrichon sempervirens (Vill.) Pilg., Melica altissima L., Phalaris paradoxa L., Secale montana L., Spodiopogon sibiricus Trin., Stipa turkestanica K. 

Skalsių labiau pažeistos buvo žieminių rugių nei žieminių kvietrugių veislės augalų veislių tyrimo stotyse. Iš tirtų žieminių rugių veislių skalsėms jautriausi buvo veislė ‛Joniai’ ir selekcinis numeris Nr. 339, o mažiausiai pažeisti – hibridinės veislės ‛Fernando’ F1, ‛Picaso’ F1 bei ‛Apart’ F1 ir selekcinis numeris Nr. 346. Iš tirtų žieminių kvietrugių veislių skalsėms jautriausi buvo selekcinis numeris LP9845.1.95 ir veislės ‛Fidelio’ bei ‛Vitalis’, o skalsių mažiausiai pažeistos buvo veislės ‛Michas’, ‛Alzo’, ‛Focus’ bei ‛Woltario’. 

Vidutiniais trejų metų tyrimų, atliktų Botanikos sode, duomenimis, infekciniame fone skalsėms jautriausia buvo vietinė tetraploidinė žieminių rugių veislė ‛Rūkai’. Iš tirtų žieminių kvietrugių veislių skalsėms jautriausia buvo veislė ‛Marko’, o vidutiniškai jautrios – veislės ‛Tewo’, ‛Tornado’ bei ‛Lamberto’. Mažiausiai pažeistos skalsių buvo žieminių rugių veislės ‛Walet’, ‛Motto’ bei ‛Hacada’ ir žieminių kvietrugių veislė ‛Alzo’. 

Skalsės iš esmės sumažino grūdų kiekį bei jų svorį varpoje. Priklausomai nuo skalsių skleročių kiekio varpoje, grūdų kiekis varpoje mažėjo 10–80 %, o jų masė – 25–93 %. 
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