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Santrauka 

Lietuvos žemdirbystės instituto Vokės filiale 2003–2007 m. atlikti tyrimai, kurių tikslas – ištirti ekologinės (be azoto, fosforo bei kalio trąšų), tausojamosios (be azoto, augalai tręšti fosforitmilčiais bei kalio magnezija) ir intensyviosios cheminės (augalai tręšti mineralinėmis azoto, fosforo bei kalio trąšomis, jų priežiūrai naudoti cheminiai augalų apsaugos produktai) žemdirbystės sistemų įtaką sėjomainose auginamų augalų derliui ir dirvožemio cheminių bei mikrobiologinių savybių pokyčiams priesmėlio paprastajame išplautžemyje. Tyrimai atlikti skirtingų sėjomainų rotacijose, kai augalai auginti 4 variantais: 1) Lupinus angustifolius L., Secale cereale L., Solanum tuberosum L., Fagopyrum esculentum, Hordeum L.; 2) Lupinus angustifolius L. + Sinapis alba L., Solanum tuberosum L., Secale cereale L. + Trifolium pratense L., Fagopyrum esculentum, Hordeum L.; 3) Lupinus luteus L., Solanum tuberosum L., Secale cereale L. + Sinapis alba L., Fagopyrum esculentum, Hordeum L.; 4) Pisum arvense L., Secale cereale L., Lupinus luteus L., Fagopyrum esculentum, Hordeum L. 

Apibendrinus duomenis nustatyta, kad didžiausias per sėjomainą augintų augalų apykaitinės energijos kiekis nustatytas taikant tausojamąją ir intensyviąją cheminę žemdirbystės sistemas po lubinų bei baltųjų ridikų priešsėlio, auginto žaliajai trąšai (68,20–113,24 MJ kg-1 apykaitinės energijos). Įvairios žemdirbystės sistemos neturėjo įtakos dirvožemio rūgštumui, suminio azoto ir humuso kiekiui. Dirvožemyje mikromicetų buvo daugiausia taikant ekologinę ir tausojamąją žemdirbystės sistemas. Daugiausia grybų nustatyta taikant tausojamąją žemdirbystės sistemą po lubinų ir baltųjų garstyčių priešsėlio, auginto žaliajai trąšai 2003 m. rudenį –                 644,0 kvs x 103. 

Reikšminiai žodžiai: žemdirbystės sistemos, derlius, elementų balansas, dirvožemio cheminės savybės, mikromicetai, bakterijos. 
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Summary

Complex trials were carried out during 2003–2007 at the Voke Branch of the Lithuanian Institute of Agriculture and Institute of Botany. The experiments were designed to investigate the influence of organic, sustainable, and intensive-chemical farming systems on the changes in chemical properties of soil and crop productivity in the 4 crop rotations: 1) Lupinus angustifolius L., Secale cereale L., Solanum tuberosum L., Fagopyrum esculentum, Hordeum L.; 2) Lupinus angustifolius L. + Sinapis alba L., Solanum tuberosum L., Secale cereale L. + Trifolium pratense L., Fagopyrum esculentum, Hordeum L.; 3) Lupinus luteus L., Solanum tuberosum L., Secale cereale L. + Sinapis alba L., Fagopyrum esculentum, Hordeum L.; 4) Pisum arvense L., Secale cereale L., Lupinus luteus L., Fagopyrum esculentum, Hordeum L. 

Soil agrochemical parameters before the experiment were as follows: pHKCl – 5.9, P – 70–92 mg kg-1, K – 142–165 mg kg-1, organic carbon – 0.79–0.84%. 

The highest metabolizable energy yield (68.20–113.24 MJ kg-1) per crop rotation  was identified in the sustainable and intensive farming systems after lupine and white radish pre-crops grown as green manure. The farming systems tested did not have any effect on soil acidity and total nitrogen and humus contents. The highest contents of micromycetes in the soil were established for organic and sustainable farming systems. The highest content of fungi (644.0 cfu x 103) was recorded for the sustainable cropping system after lupine and white mustard pre-crops grown as green manure in the autumn of 2003. 
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