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Abstract 

The purpose of our study was to investigate and compare the acclimatization to wintering, productivity formation, as well as seed yield and quality of different varieties of winter oilseed rape plants. The studied varieties were: very early, medium-resistant to wintering ‘Libea’, medium-early, resistant to wintering ‘Sunday’, and medium-early, less than medium resistant to wintering ‘Valesca’. The small-plot trials were performed at the Field Research Station of the Institute of Botany. Proline was extracted from the rape root collum and apical bud by using 3% sulfosalicylic acid; the SLT software was used for the analysis. Crude fat, crude protein and glucosinolates were analysed by near infrared spectroscopy using NIR Systems model 6500. The fatty acids were extracted from seeds employing the Folch’s method. Composition of fatty acids was analysed by gas chromatography. 

Comparison of the rape varieties tested during 2007 and 2008 revealed that under favourable germination and growth conditions plants of all tested varieties had developed optimum architecture (6–8 true leaves, root system, formed root collum); during the period of winter hardening the plants had intensively accumulated metabolite proline, which is partly responsible for cold resistance. In the winter oilseed rape hardening period (from BBCH 14–15 up to BBCH 16–17 stage) the amount of proline in the root collum of ‘Libea’ increased by 52%, of ‘Sunday’ – by 63%, of ‘Valesca’ – by 72%, while in the apical bud – by 11, 51 and 58%, respectively. Plants of the tested varieties successfully overwintered, especially ‘Valesca’ and ‘Sunday’. Comparison of the seed yield of the tested rape varieties, which is predetermined by the number of siliquae per plant, number of seeds per silique, seed weight, and meteorological conditions, revealed ‘Libea’ being somewhat more productive than ‘Sunday’ and ‘Valesca’. Fat yield, which depends not only on seed yield but also on the content of crude fat, was the highest in ‘Sunday’ seeds. 

Genotypic peculiarities partly govern the fatty acids (FA) composition. In ‘Sunday’ and ‘Valesca’ seed oil the content of saturated acids, especially of palmitic acid, was considerably lower, while the contents of unsaturated oleic, linoleic and linolenic fatty acids were higher in comparison with the results obtained for ‘Libea’ seed oil.
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Žieminio rapso įvairių veislių palyginimas: grūdinimasis,    sėklų derlius ir kokybė
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Gamtos tyrimų centro Botanikos institutas 

Santrauka 

Tyrimų tikslas – ištirti ir palyginti žieminio rapso įvairių veislių pasiruošimą žiemoti, produktyvumo formavimąsi, sėklų derlių bei kokybę. Tirtos veislės: labai ankstyva vidutiniškai žiemojanti ‛Libea’, vidutinio ankstyvumo gerai žiemojanti ‛Sunday’, vidutinio vėlyvumo prasčiau nei vidutiniškai žiemojanti ‛Valesca’. Mažų laukelių bandymai daryti Botanikos instituto lauko bandymų stotyje. Prolinas buvo išskirtas iš rapso šaknies kaklelio ir viršūninio pumpuro, analizė atlikta taikant kompiuterinę programą SLT. Žali riebalai, žali baltymai ir gliukozinolatai buvo nustatyti artimosios srities infraraudonųjų spindulių spektrometru NIRS-6500. Riebalų rūgštys iš sėklų ekstrahuotos Folčo metodu, o jų  sudėtis analizuota dujiniu chromatografu. 

Palyginus 2007 ir 2008 rudenį tirtas žieminio rapso veisles nustatyta, kad, esant palankioms dygimo ir augimo sąlygoms, visų tirtų veislių augalai suformavo optimalią formą (6–8 tikruosius lapus, šaknų sistemą, šaknies kaklelį) ir grūdinimosi bei pasiruošimo žiemoti laikotarpiu intensyviai kaupė iš dalies atsparumą šalčiui lemiantį metabolitą proliną. Grūdinimosi laikotarpiu (nuo BBCH 14–15 iki BBCH 16–17 tarpsnio) prolino kiekis rapso šaknies kaklelyje veislės ‛Libea’ padidėjo 52%, ‛Sunday’ – 63 %, ‛Valesca’ – 72 %, o viršūniniame pumpure – atitinkamai 11, 51 ir 58 %. Tyrimų rezultatai parodė, kad tirtų veislių rapsas gerai peržiemojo, ypač veislių ‛Valesca’ ir ‛Sunday’. Palyginus tirtų veislių sėklų derlių, kurį lemia ankštarų kiekis augale, sėklų kiekis ankštaroje, sėklų svoris ir meteorologinės sąlygos, nustatyta, kad sėklų derlius buvo šiek tiek didesnis veislės ‛Libea’ nei veislių ‛Sunday’ ir ‛Valesca’. Riebalų išeiga, priklausanti ne tik nuo sėklų derliaus, bet ir nuo žalių riebalų procento, buvo didžiausia iš veislės ‛Sunday’ sėklų.

Veislės genetiniai ypatumai iš dalies lemia riebalų rūgščių (RR) sudėtį. Veislių ‛Valesca’ ir ‛Sunday’ sėklų aliejuje nustatytas žymiai mažesnis sočiųjų riebalų rūgščių (SRR), ypač palmitino, kiekis, didesnis mononesočiųjų (MNRR) – oleino – ir polinesočiųjų (PNRR) – linolo bei linoleno – kiekis, palyginti su atitinkamu veislės ‛Libea’ RR kiekiu. 
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