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The seasonal development characteristic of different rhododendrons taxa and cultivars in Northern Lithuania. 1. Leafing peculiarities 
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Abstract

In scientific and educational collections, rhododendrons, like other introduced plants, are most often, although certainly not always, grouped considering the geographical factor, i.e. on the basis of their distribution ranges or places of origin. But rhododendrons could be very successfully grouped by particular phenorhythmotypic features. The rhododendron groups formed according to these criteria would be much longer attractive to the visitors of botanical gardens. 
Based on long term research results, the rhododendrons grown in Northern Lithuania were grouped into specific phenorhythmotypes according to seasonal character of leaf unfolding, indexes of the end of leaf drop and average duration of leafing. 

According to seasonal character of leafing, deciduous rhododendrons could be divided into phenorhythmotypes of 1) early leafing and 2) moderately early leafing. According to the indexes of the end of leaf drop deciduous rhododendrons could be divided into phenorhythmotypes of 1) early end of leaf drop, 2) moderately early end of leaf drop and 3) rather late end of leaf drop. According to the average leafing duration the deciduous rhododendrons could be divided into phenorhythmotypes of 1) short leafing duration, 2) moderate leafing duration and 3) long leafing duration. 
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Santrauka 

Botanikos soduose gana plačiai atliekami introdukuotų augalų fenologiniai tyrimai, nes būtent tokio pobūdžio tyrimų metu gauti duomenys padeda įvertinti aplinkos sąlygų tinkamumą augalams. 

Žinant, kad introdukuoti rododendrai želdynuose auginami kaip dekoratyvūs augalai, už tradicinius fenologinius rodiklius kur kas svarbesnė gali būti informacija apie šių augalų fenoritmotipinius požymius. Mokslinėse arba pažintinėse kolekcijose rododendrai galėtų būti sėkmingai grupuojami pagal vienokius ar kitokius fenoritmotipinius rodiklius. Taip sudarytos rododendrų grupės botanikos sodų lankytojams turėtų tapti patrauklesnės kur kas ilgesnį laiką nei dažnokai yra dabar. 

Pagal sezoninio sulapojimo pobūdį Šiaurės Lietuvoje išskiriami 1) anksti sulapojančių (127–129 metų dieną) ir 2) vėliau sulapojančių (130–134 metų dieną) rododendrų fenoritmotipai. Kai kuriais tyrimų metais pasitaikydavo ir gerokai vėlesnis vasaržalių rododendrų sulapojimas, tačiau keliamečių tyrimų duomenys parodė, kad tai veikiau atsitiktinumas, o ne dėsningumas.

Pagal lapojimo pabaigos rodiklius išskiriami 1) anksti baigiančių lapoti (284–289 metų dieną), 2) vėliau baigiančių lapoti (290–300 metų dieną) ir 3) vėliausiai baigiančių lapoti (302–310 metų dieną) vasaržalių rododendrų fenoritmotipai.

Pagal vidutinės lapojimo trukmės rodiklius išskiriami 1) trumpai lapojančių (151–160 dienų), 2) vidutinės lapojimo trukmės (161–170 dienų) ir 3) ilgai lapojančių (171–177 dienų) rododendrų fenoritmotipai. 
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