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Evaluation of oat (Avena sativa L.) genotypes for grain yield and physiological traits

Yasemin HISIR1, Rukiye KARA2, Tevrican DOKUYUCU3
1Pazarcik District Directorate of Agriculture 

46780 K. Maras, Turkey 

E-mail: yhisir@hotmail.com

2Kahramanmaras Agricultural Research Institute 

46780 K. Maras, Turkey 

3Kahramanmaras Sutcu Imam University

46060 K. Maras, Turkey 
Abstract

The aim of this research was i) to evaluate the oat genotypes for grain yield and physiological traits, ii) to investigate the oat genotypes having the highest grain yield in the conditions of research region and the relationships between grain yield and traits, iii) to investigate the genetic improvements of registered oat cultivars for grain yield and traits by the year of release. This research was carried out using 8 oat landraces and 9 registered oat cultivars, sown in a randomized complete block design with four replications, between 2006 and 2008 in Kahramanmaras city conditions. In the research, leaf area index (LAI), chlorophyll content (CC), canopy temperature (CT), leaf area duration (LAD), stomatal conductance (gs), net photosynthetic rate (A), 1000-grain weight (1000-GW), biomass at maturity (BM), grain yield (GY) and harvest index (HI) were investigated. 

According to the average of two years, genotypes were significantly different for all investigated traits except for CT, gs, A, 1000-GW. The highest grain yield 4246.5 kg ha-1 in the conditions of the region was produced by the ‘Checota’ cultivar. 

In this research, we found significant and positive relationships between GY and LAI, CC, LAD, HI by the Pearson correlation coefficients. The result of linear regression analysis according to GY and the year of release of registered cultivars showed significant improvements (51.1 kg-1 ha-1 year) in the oat grain yield by the year 1986. There was not any improvement for GY of the cultivars registered after 1986. 
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Santrauka

Tyrimų metu siekta įvertinti avižos genotipų grūdų derlių bei fiziologines savybes, ištirti avižos genotipus, pasižyminčius didžiausiu grūdų derliumi (GY) tyrimų regione, ir santykius tarp GY bei požymių ir avižos registruotų veislių grūdų derliaus bei požymių atžvilgiu genetinį pagerinimą pagal veislių registravimo metus. Tirtos 8 vietinės ir 9 registruotos avižos veislės, 2006–2008 m. Kahramanmaro regiono sąlygomis pasėtos pagal išskaidytų laukelių schemą keturiais pakartojimais. Tirtas lapų ploto indeksas (LAI), chlorofilo kiekis (CC), lapijos temperatūra (CT), fotosintezės potencialas (LAD), žiotelių laidumas (gs), fotosintezės grynasis rodiklis (A), 1000-čio grūdų masė (1000-GW), brandos tarpsnio biomasė (BM), grūdų derlius (GY) ir derliaus indeksas (HI). 

Pagal dvejų metų vidurkį, genotipai labai skyrėsi pagal visus tirtus požymius, išskyrus CT, gs, A ir 1000-čio grūdų masę. Regiono sąlygomis didžiausias grūdų derlius (4246,5 kg ha-1) gautas veislės ‘Checota’ avižų. Taikant Pearsono koreliacijos koeficientus, esminiai ir teigiami ryšiai nustatyti tarp GY ir LAI, CC, LAD bei HI. Linijinės regresijos analizė pagal GY ir veislės registracijos metus parodė, kad avižų grūdų derlius gerokai padidėjo (51,1 kg-1 ha-1 per metus) laikotarpiu iki 1986 m. Auginant po 1986 m. registruotų veislių avižas, GY nepadidėjo. 
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