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Potential pathogens of common caraway (Carum carvi L.) seeds and search for measures suppressing their spread
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Abstract

The potential pathogens of cultivated and wild common caraway (Carum carvi L.) seeds of 2001–2004 harvest were studied. Ripe seeds were collected in various localities of Biržai, Kaunas, Raseiniai, Šilutė, Ukmergė, Varėna and Vilnius districts in June–July. 

The fungi of 18 species and 14 genera attributable to potential pathogens, the agents of plant spots, wilts and rots, were identified in common caraway seeds. They were detected in almost all seed samples each year and their frequency of occurrence amounted to up to 44.0% in total. The fungi of Alternaria genus prevailed and their isolates accounted for 86.9% of the total amount of potential pathogens. Among other potential pathogens Phoma spp., Phomopsis diachenii, Stemphylium botryosum, Ascochyta biforae, Fusarium avenaceum, Botrytis cinerea were detected more frequently. Although the occurrence of some potential pathogens was not very high, in the individual seed samples their incidence was quite high and could be important for the spread of diseases in caraway crops. The potential pathogens ascertained in the seeds of cultivated and wild caraway had very high qualitative and quantitative similarity; however, they differed significantly between years and localities. 

Aggressive strains (Fusarium avenaceum 11212 and Phoma anethi 11201) were ascertained in pathogenicity test of fungi, detected in common caraway seeds. They affected caraway seedlings in vitro. The common caraway variety ‘Kančevitskij’ was the most resistant to these pathogens. In pot trials, infected plants exhibited a poorer over-winter survival and produced seeds of lower quality. 

Because the application of chemical measures in common caraway crops is problematic, the use of resistant varieties, accumulating higher contents of essential oils and antagonistic bacteria might be an advisable alternative for the control of seed-borne pathogens. 
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Paprastojo kmyno (Carum carvi L.) sėklų potencialūs patogenai ir jų plitimą stabdančios priemonės 
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Santrauka

Tirtas laukinio ir kultūrinio paprastojo kmyno (Carum carvi L.) 2001–2004 m. derliaus sėklų užsikrėtimas potencialiais patogenais. Sėklos surinktos joms subrendus, birželio–liepos mėnesiais, įvairiose augavietėse Biržų, Kauno, Raseinių, Šilutės, Ukmergės, Utenos, Varėnos ir Vilniaus rajonuose. 

Paprastojo kmyno sėklose buvo aptikti ir identifikuoti 18 rūšių bei 14 genčių grybai, priskirtini potencialiems patogenams, augalų dėmėtligių, vytulių ir puvinių sukėlėjams. Jie buvo aptikti beveik visuose sėklų ėminiuose kiekvienais metais, o jų aptikimo dažnis siekė 44,0 %. Tirtose sėklose vyravo Alternaria genties grybai, sudarę 86,9 % bendro potencialių patogenų izoliatų kiekio. Dažniau buvo aptinkami ir Phoma spp., Phomopsis diachenii, Stemphylium botryosum, Ascochyta biforae, Fusarium avenaceum, Botrytis cinerea. Nors kai kurių potencialių patogenų aptikimo dažnis nėra labai didelis, kai kuriuose sėklų ėminiuose jie aptinkami gana gausiai ir gali būti reikšmingi ligų plitimui paprastojo kmyno pasėliuose. Laukinių ir kultūrinių kmynų sėklose nustatyti potencialūs patogenai turi labai didelį kokybinį bei kiekybinį panašumą, tačiau jie gerokai skiriasi įvairių augaviečių ir skirtingų derliaus metų kmynų sėklose. 

Tiriant paprastojo kmyno sėklose aptiktų grybų patogeniškumą, nustatyti agresyvūs Fusarium avenaceum 11212 ir Phoma anethi 11201 kamienai. Jie pažeidė kmynų daigus in vitro. Šiems patogenams buvo atspariausias veislės ‘Kančevitskij’ paprastasis kmynas. Vegetacinio bandymo rezultatai parodė, kad infekuoti augalai sunkiau peržiemoja ir subrandina prastesnės kokybės sėklas. 

Kadangi cheminių priemonių taikymas paprastojo kmyno pasėliuose yra problemiškas, atsparių veislių, sukaupiančių daugiau eterinių aliejų ir antagonistinių bakterijų, panaudojimas galėtų būti reikšminga alternatyva kontroliuojant sėklų patogenus. 
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